

DISERTAČNÍ PRÁCE

Evropa a její „jiní“: Integrace migrantů ve výzkumu a politice

Iva Dodevska, M.A.

ABSTRAKT

Uprostřed bouřlivých diskusí o přistěhovalectví a „integraci migrantů“ se Evropská unie stává stále významnějším aktérem, jenž vyčleňuje důležité zdroje pro provádění opatření občanské integrace a rovněž pro vytváření „vědeckých důkazů“, na jejichž základě se určuje směřování politiky. Zároveň se rozsáhlý korpus literatury pokouší analyzovat, měřit a porovnávat, zda a jak jsou imigranti „integrováni do společnosti“, často ve snaze zachovat si „relevanci pro politiku“. Tato studie se připojuje ke kritickým pracím upozorňujícím na to, jakými způsoby se o „integraci“ diskutuje, jak se legalizuje, konceptualizuje, sleduje, hodnotí, a nakonec normalizuje jako způsob vládnutí. Tato dizertační práce, jež stojí na rozhraní migračních studií, evropských studií a vědeckotechnických studií, zkoumá roli vědeckého výzkumu, politiky EU a výzkumně-politických znalostních infrastruktur při utváření paradigmatu „integrace imigrantů“ v Evropě. Ve středu jejího zájmu stojí především integrace coby technika moci. Práce zaujímá dekoloniální a genealogický přístup, který integrační diskurzy situuje do širších a protínajících se systémů hierarchie. Její hlavní argument spočívá v tom, že politika integračního výzkumu a vědecká tvrzení v politice „založené na důkazech“ se prolínají a vytvářejí „integraci migrantů“ jako hegemonické paradigma při řízení diverzity související s migrací v Evropě. Prostřednictvím diskurzivní analýzy výzkumných publikací, politických dokumentů, mediálních prohlášení a také virtuální etnografie znalostních infrastruktur na úrovni EU zkoumám, jak se integrace stává současně politickým problémem a předmětem vědecké fascinace, jak je integrace regulována na nadnárodní úrovni a prostřednictvím vědecko-politické spolupráce a jaké jsou mocenské důsledky integrace coby racionality vládnutí pro cílové subjekty. Práce dochází k závěru, že praktiky regulace, řízení, měření, teoretizování a sledování integrace přistěhovalců jsou formovány mocenskými vztahy spojenými s obranou evropské liberální subjektivity před rychlými demografickými, sociálními, politickými a environmentálními posuny.

Klíčová slova: integrace migrantů, Evropská unie, diskurzivní analýza, sociální výzkum, souvislost vědy a politiky, moc a znalosti, sociální studia vědy